



编辑 杨月涵 美编 张彬 责校 刘凯晶 电话:64101866 syzx10@126.com

北京民企  
新动能

**编者按:**2019,关键之年。作为社会主义市场经济的重要组成部分,民营经济的发展攸关全局。2019北京“两会”期间,北京商报推出“北京民企新动能”系列报道,分别从营商环境、雄安机遇、创新升级、融资上市、城市新文旅商机、冬奥与冰雪产业、新机场建设以及消费升级八个方面入手,聚焦民企成长新引擎。

# “金融活水”滋养民企活力

“企业发展遇到了‘三座大山’:市场的冰山、融资的高山、转型的火山。”有民营企业家如此形容民企发展境遇。事实上,2018年以来,受整体宏观形势影响,中小微民营企业频频出现债务违约,甚至大型民企上市公司也未能幸免,导致金融机构对民营企业的风险偏好下降,部分前期扩张较快的大型民企再融资渠道多方受限。在此背景下,北京市多部门合力对民企融资进行“精准滴灌”,用“金融活水”重新释放民企活力。

## 融资情况总体好于全国

在这场民企寒冬中,北京民营企业未能幸免。央行营业管理部党委书记、主任杨伟中谈及北京地区民企融资整体情况以及杠杆率问题时曾提到,北京地区民营企业融资情况总体好于全国。不过,风控在前,把控在前,北京地区民企融资风险点仍不可小觑。

2018年,北京本土企业北京佳讯飞鸿电气股份有限公司(以下简称“佳讯飞鸿”)就遇到了流动性困境。佳讯飞鸿于1995年成立,2011年上市,是北京海淀土生土长的科技型企业。公司每年将收入的10%投入到研发中,并成立了佳讯飞鸿智能研究院,在“大智移云物”等前沿技术进行预研。同时,公司发起人股东通过股票质押的方式进行融资,前瞻性地投资了一些与公司未来发展相关的前沿技术,为企业可持续发展蓄能。不过,2018年,资本市场的波动让佳讯飞鸿始料未及,因居高的质押率给公司的流动性带来了巨大压力。

对于北京此类上市企业存在的风险点及问题,在2018年11月9日由央行营业管理部联合北京银保监局筹备组、北京证监局、北京市地方金融监管局共同组织召开的“北京地区民营企业融资座谈会”上,杨伟中提到,北京上市民企股权质押比例过高,强行被平仓和发生控制权变更风险较高。在股票市场相对低迷、民营企业融资渠道收窄的形势下,民营企业大股东补仓难度加大,发生强行平仓及股权变更可能性增加。

民营企业在北京经济发展中贡献不小,但面临的融资困难也存在。据统计,北京市的民营经济包括小微企业创造了北京市22%的增加值,贡献全市27%的税收,北京市的上市企业中民营企业占54%。

不过,2018年以来,北京地区部分大型民营企业受近年来投资扩张较快、部分政府合作项目资金回笼不确定等因素影响,公司面临较大还本付息压力,再融资需求十分旺盛。但从融资情况看,面临银行信贷、债券多方受限,融入资金量较预期大幅减少。

值得欣慰的是,北京地区主要融资指标总体呈现出好转态势。杨伟中指出,北京市民营企业人民币贷款增速高于各项贷款增速,民营企业债券发行及净融资额大幅上升,民营企业债券违约风险整体可控,可以反映民营企业融资成本的普惠口径小微企业的贷款利率显著下降。

数据显示,截至2018年10月末,北京市人民币全口径小微企业贷款余额10317.7亿元,同比增长12.8%,较9月末提高0.5个百分点。其中,普惠口径小微贷款余额2606.9亿元,同比增长27.4%,增速比9月末提高0.7个百分点,比2017年同期高出14.2个百分点。

## 多部门出招缓解燃眉之急

北京民营企业融资状况好转的背后,离不开政策支持。针对北京民企融资存在的问题,北京市多部门密集出台举措,对民企融资进行“精准滴灌”。

2018年11月12日,北京市委副书记、市长陈吉宁在接受新华社专访时透露,对民营企业的支持,北京总的思路是长短结合、精准服务,通过五个“一批”精确定制,支持民营企业发展。针对民企面临的突出困难,陈吉宁介绍,在解决融资问题上,北京推出一批支持民营企业融资纾困的硬招。

北京民营经济最显著的特征,就是以中关村企业为代表的创新型企业。陈吉宁表示,这类企业的发展不同于传统产业的自身规律,对它们的服务,不能“一张方子,包治百病”。

对上市公司股权质押问题,陈吉宁介绍,北京建立了“股+债”的支持方案。市、区和社会资金基金共同建立总规模超过350亿元的纾困资金池,支持上市企业开展股权融资。

据了解,北京证监局于2018年10月23日与北京市金融工作局共同召集北京海淀、朝阳、石景山、大兴、丰台、顺义、怀柔等区和北京经济技术开发区相关部门,研究北京地区上市公司融资、股票质押等风



险问题,推动各区积极行动起来,尽快帮助风险企业走出困境。

佳讯飞鸿在海淀区推出的政策中受益。北京市首个针对缓解上市公司流动性困难、支持优质科技企业发展的投资平台——海国东兴支持优质科技企业发展基金,2018年9月5日在海淀区注册成立。基金规模100亿元,一期40亿元。“海国东兴基金”成立后,经过全面细致的尽职调查,和佳讯飞鸿公司签署了转让协议,最终妥善解决了该公司股票质押风险。

在支持民企融资的措施中,另外一项引人关注的举措便是纾困基金。在监管推动下,北京西城区发起设立北京新动力优质企业发展基金,基金目标规模100亿元,首期规模40亿元。朝阳区也整合了各方基金资源支持民营企业发展,支持企业融资,提高市场开拓能力,总资金规模达250亿元,将重点投资符合首都功能定位和未来产业发展方向的企业,加强对文化产业、科技融合发展等民营企业的支持。

除了直接“输血”,央行等部门还设立民营企业债券融资支持工具,帮助企业发债。北京碧水源科技股份有限公司(以下简称“碧水源”)就是受益者之一。2018年11月16日,北京地区首单民营企业债券融资支持工具成功落地,碧水源在银行间市场成功发行“18碧水源CP002”,发行规模14亿元,中债信用增进公司、主承销商交通银行联合创设信用风险缓释凭证2.5亿元,为本只债券加持信用。2018年11月19日,投资人完成缴款,14亿元发债募集资金顺利入账。

解决民营企业融资难、融资贵的问题离不开银行贷款的支持。在监管层支持民营经济的政策指导下,各大行也纷纷出台新一轮支持民企发展举措,纾困民企融资。中行“20条”、工行“10条”、农行“22条”、建行“26条”等举措频出,从增加民企授信、健全尽职免责和绩效考核、减费让利等方面,提升对民营企业的综合金融服务能力。具体到北京地区,北京银保监局数据显示,辖内银行业服务实体经济力度持续增强。截至2018年三季度末,辖内银行业金融机构小微企业贷款余额1.14万亿元,同比增长12.34%;辖内银行业科技型企业贷款余额6294.3亿元,文化创意贷款余额1776.52亿元。

北京银保监局筹备组组长李明肖表示,北京下一步将推动续贷政策落实,准备研究制定续贷相关政策,以及时解决优质企业贷款到期如何过桥的问题。此外,在强化普惠性小微企业的贷款政策上要落实“量增控”政策,对没完成相关考核指标的银行要问责;对小微企业融资成本过高的银行要进行现场督察;北京也将搭建小微企业信息服务平台,对接社会数据等多种数据。

## 仍需建立长效服务机制

监管部门不仅着眼于解民企的燃眉之急,而且在建立长效机制方面做文章,激活民企的内生活力。做好民营企业金融服务工作,将中央和北京市的各项政策落实到位,还需要各家金融机构和企业家多

北京商报记者 刘双霞

